



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Domingo 29 de Septiembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 878

El próximo martes se planteará en el Congreso el debate político para explicar la crisis

TEMAS DEL DIA

El maestro católico en la escuela católica

Entretanto que los católicos estamos sometidos a la tiranía de las leyes laicas, se irán multiplicando los casos en que la conciencia del ciudadano y del funcionario del propio Estado que lo tiraniza tiene que luchar con otras normas y principios de más alto abstracción que los del Estado, creación de los individuos y las familias.

En un principio la escuela neutra o laica nació en aquellos Estados en que los ciudadanos se caracterizaban por la profesión de religiones diversas. Escuela laica era lo mismo que escuela aconfesional; en la escuela se enseñaba la religión natural—Dios, el alma, la creación, la inmortalidad—y aun la religión cristiana—Trinidad, Encarnación y Redención.—esto es, los misterios principales de la religión cristiana que admiten todas sus ramas y confesiones. Lo que no podía hacer el maestro era inclinarse por una u otra de las confesiones religiosas dentro del cristianismo. La Constitución española obliga a algo más que esto? Si nos atenemos a la «letra» de la Constitución, no al espíritu de sus fundadores, los sectarios diputados de las Constituyentes que fueron barridos en las elecciones de 19 de Noviembre; si nos atenemos además al significado corriente que en la Pedagogía culta tiene la palabra neutra—ni una ni otra religión—el maestro no puede defender la unicidad de la religión, quiero decir que no puede enseñar que una de ellas es verdadera y las otras falsas. Pero no prohíbe la Constitución que en la escuela se expliquen las verdades religiosas que son fundamentales y están relacionadas con los primeros principios de todas las ciencias. De lo contrario se ordenaría al maestro la mutilación de la ciencia misma.

El maestro tiene que explicar, por ejemplo, la Geografía y, al explicarla, si lo ha de hacer debidamente, tiene que explicar los monumentos de una región o de un pueblo. Si Sevilla, por ejemplo, es un museo de obras y monumentos religiosos, ¿quiere decir que el laicismo no obliga a prescindir de esta verdad «monumental», que es la máxima verdad, la más intuitiva, la que, por eso mismo, se halla más conforme con las orientaciones de la moderna Pedagogía?

Más claramente se conoce la perplexidad de los maestros y se esclarece la solución que deben dar a su perplexidad ante la necesidad de explicar la Historia de la Patria. El maestro católico ha estudiado la Historia, la ha interpretado, tiene un procedimiento para explicarla. Cuando el Estado laico lo obliga arbitrariamente a prescindir de la enseñanza de la religión como asignatura o disciplina, ¿o lo obliga a omitir la enseñanza de la Historia, ni le da una pauta para su explicación. Deja en libertad a su conciencia para que explique los hechos y los interprete según los tiene concebidos y aprendidos; más para explicarlos; ¿quiere decir que el laicismo no obliga a prescindir de esta verdad «monumental», que es la máxima verdad, la más intuitiva, la que, por eso mismo, se halla más conforme con las orientaciones de la moderna Pedagogía?

Más claramente se conoce la perplexidad de los maestros y se esclarece la solución que deben dar a su perplexidad ante la necesidad de explicar la Historia de la Patria. El maestro católico ha estudiado la Historia, la ha interpretado, tiene un procedimiento para explicarla. Cuando el Estado laico lo obliga arbitrariamente a prescindir de la enseñanza de la religión como asignatura o disciplina, ¿o lo obliga a omitir la enseñanza de la Historia, ni le da una pauta para su explicación. Deja en libertad a su conciencia para que explique los hechos y los interprete según los tiene concebidos y aprendidos; más para explicarlos; ¿quiere decir que el laicismo no obliga a prescindir de esta verdad «monumental», que es la máxima verdad, la más intuitiva, la que, por eso mismo, se halla más conforme con las orientaciones de la moderna Pedagogía?

para su tranquilidad! Y todo por el excesivo afán de legalismo por aquella absurda y vieja pre-ensión que en nuestro castizo lenguaje se llama ser más «papista que el Papa». El maestro católico puede explicar la religión natural, el cristianismo monumental, y el cristianismo de la Historia, sin que la ley se lo estorbe, sin rozar un ápice las pretensiones absurdas de la Constitución. Puede aún hacer mucho bien con la enseñanza de estas verdades y contribuir con ellas a la formación de las conciencias. No puede explicar en lecciones sistemáticas y ordenadas las verdades dogmáticas del catolicismo pero puede, cuando llega el caso, ahondar en la enseñanza de verdades vividas, que la Humanidad ha hecho suyas o han servido a un sector de la Humanidad para impulsar la vida social y contribuir al esplendor de la civilización. No puede explicar el Catecismo de la revelación, pero puede explicar el Catecismo de los hechos. Y como su conciencia de maestro le obliga a hacer entender los hechos, ¿cómo podrá hacerlos inteligibles y claros, sin explicar la doctrina que los fundamenta y vivifica?

Por eso el gran postulado de los pedagogos católicos ante el hecho de la escuela laica; la escuela laica es absolutamente imposible; o de otra manera: es sólo posible cuando el maestro renuncia a su propia razón y a los dictámenes sagrados de su conciencia, cuando acalla el ansia natural de los niños por conocer las verdades trascendentes de la vida y cuando renuncia a su personalidad de hombre por conservar la personalidad del Estado absorbente.

Por eso es también vituperable la actitud de algunos maestros que, siendo católicos, por temor a la ignorancia han suprimido de los libros de lectura de las escuelas el nombre sacrosanto de Dios y el dulcísimo nombre de Jesucristo y en la explicación de la Historia los hechos principales de nuestros antepasados, como serían capaces, por la misma ignorancia, cuando tuvieran necesidad de explicar la Historia Literaria, de su omitir de sus explicaciones las bellezas de la Literatura mística y los romances religiosos y el teatro medieval y los autos sacramentales. A éstos y a otros maestros semejantes les hace falta la lectura de nuestro gran filósofo Balmes y la interpretación que él hace de aquel aforismo de los filósofos: «Ne quis nimis», que traducimos en este caso particular; no hay que ser más legalista que la ley.

M. Medina Gata

El debate, que será breve, terminará con la votación de confianza al Gobierno

Han sido llamados a Madrid todos los diputados gubernamentales

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor De Pablo, al recibir a mediodía a los periodistas, les dijo que en Elbar, el guardia de Asalto Luis Berelstein, resultó muerto al dispararse una pistola que estaba examinando.

En Jumilla ha terminado la huelga de obreros esparteros.

Anunció que mañana se celebrará en el paseo de coches del Retiro la entrega de la bandera a los cuerpos de Seguridad y Asalto.

La bandera ha sido regalada por el señor Alcalá Zamora.

El desfile será brillantísimo.

Es ésta la primera vez que desfilarán juntos los guardias de Asalto y Seguridad.

El desfile se hará en columna de honor, pues un desfile en columna ordinaria cubriría una distancia de más de tres kilómetros.

Durante el acto los servicios que ordinariamente prestan los guardias de Asalto y Seguridad estarán cubiertos por la Guardia civil.

MANIFESTACIONES

DE SALMON

Madrid.—El ministro de Justicia, Trabajo y Sanidad, señor Salmón, hablando de repoblación forestal dijo que tiene gran trascendencia y

que en él se dispone que se inviertan en esta materia, anualmente, nueve o diez millones de pesetas.

Añadió que en la anterior etapa todos los jefes de las minorías parlamentarias, sin excepción, habían ofrecido grandes facilidades para la aprobación de este proyecto.

Refiriéndose a los concursos que tiene anunciados la empresa del Metropolitano de Madrid, el señor Salmón dijo que está dispuesta a que se cumpla el decreto de 29 de Agosto próximo pasado sobre condiciones de trabajo de los obreros admitidos después de la revolución de Octubre, hasta que se resuelvan los recursos.

Terminó el señor Salmón diciendo que ha despedido a nueve temporeros del Ministerio de Trabajo por no cumplir sus obligaciones.

AETE LA REAPERTURA

DE LAS CORTES

Madrid.—Los secretarios de las minorías gubernamentales han circulado órdenes a los diputados para que sin excepción acudan a la sesión del martes, pues dicho día se planteará y desarrollará el debate político para explicar el planteamiento, tramitación y resolución de la crisis.

El debate que, según los propósitos del Gobierno, será breve terminará con una votación de confianza,

DESDE GUADALAJARA

El Cardenal Mendoza

El 3 de Mayo de 1935 hizo cinco siglos y siete años que en la ciudad de Guadalajara nació el gran cardenal Pedro González de Mendoza, el hombre más grande de España en su siglo, y al cual debemos reconocimiento eterno los que sentimos el amor de nuestra tierra y deseamos verla querida y respetada por todos.

La figura del cardenal Mendoza resplandece al lado de las de la reina Isabel y Gonzalo de Córdoba en el monumento que el pueblo de Madrid erigió a la grandeza de España. Por González de Mendoza ostenta Guadalajara los títulos de «muy noble y muy leal».

Con él los hijos de la provincia tomamos parte en todos los memorables sucesos y en todas las grandes empresas que se realizaron en aquella época gloriosa. Toda la campaña de Granada es el mejor alegato que pudiera formularse en pro de Guadalajara; allí sus hijos, guiados por el gran cardenal y sus hermanos, conquistaron a fuerza de heroicos episodios los laureles más preclados de la Corona de España. Las huestes alcarreñas tomaron parte en las renombradas acciones de Alhama, Coin, Vélez, Málaga, Baza y en la de Loja, que describe de este modo el historiador Francisco Medina y de cuyo relato se desprende el entusiasmo que animaba a las huestes de Guadalajara y la munificencia de sus caudillos:

«año del Señor de 1486, el rey llamó—sic—algunos grandes y ciudadanos de los puertos aqueñados para que entrasen con él en el reino de Granada, entre los cuales fue don Inigo López de Mendoza, duque del Infantado, con todos los parientes criados y amigos, gente de a pie y de a caballo de Guadalajara, y la del cardenal Mendoza su tío, que algunos de aquellos tiempos que yo alcancé oí decir que había quedado yermo de varones, y cuenta Hernando del Pulgar que llegaron con él a Loja, además de la gente de a pie, 500 de a caballo, en que había 50 de cubiertas de brocado, todos los demás de seda, y oí contar a los hombres que se habían hallado en ello que los «yerros» de las acémilas y los garrotes de las sobrecargas eran de plata, y las sogas de seda y todas las de-

más cosas llevaban en su tanto desta manera. Hubiéronse en el cerco de Loja, en el combate y en el campo valerosamente... Y sufriendo muchos tiros de piedra y saetas entraron en el arrabal, el qual se tomó con gran trabajo y peligro, y la villa se dió a partido, y la Reyna vino a ella en persona y con ella el Cardenal Mendoza, y hizo el oficio en la consagración de las mezquitas. Desta gente de Guadalajara y los señores della eran capitanes Pedro Carrillo de Albornoz, señor de Torralba, marido de doña Mencía de Mendoza, hermana del Conde de Tendilla y Juan de Villanueva, criado del Cardenal que trata su gente; sus hijas fundaron en Sigüenza el Monasterio de Santa Isabel.

Después talando la vega de Granada puso el Rey su ejército a las puertas della, y hallándose en gran aprieto las gentes de Ubeda, Jaén y Andujar por estar cercadas por los moros quedando metidos en ysla... Visto por el Duque del Infantado y los del Cardenal y capitanes de la casa de Mendoza el daño y peligro de aquellas gentes, con gran presteza y riesgo atravesaron el río y socorrieron y pelearon valerosamente; hicieron retirar los moros y hirtieron y mataron muchos y también murieron y fueron heridos algunos de ellos entre los quales de personas señaladas murió «EL DONCEL DE SIGUENZA», Martín Vazquez de Arce (el sepulcro de este caballero es joya preciadísima en la Catedral de Sigüenza) y ganaron ese día gran honra la gente del Cardenal y Duque y sus parientes de Guadalajara».

Esta página histórica es una pincelada más para dibujar el acusado y nobilísimo perfil de nuestro ilustre paisano, gigantesca silueta del siglo XV, aquel monje-guerrero que se llamó don Pedro González de Mendoza y cuya interesante biografía, traída y llevada y nunca terminada por los cronistas de todas las épocas, está esperando un hombre de buena voluntad que, con cariño e inteligencia, la complete.

José Sanz y Díaz

El momento internacional

Índice resumido de las últimas variaciones anotadas en torno al conflicto italo-egipcio: se asevera que Mussolini ha entregado al embajador de Inglaterra en Roma un mensaje para sir Hoare, base, al parecer, de futuras negociaciones entre Italia e Inglaterra; se desmiente el supuesto rozamiento entre el Rey de Italia y el Duce; el Gobierno turco niega que exista el proyecto de realizar maniobras combinadas de las escuelas griega y turca; el embajador inglés en Roma da seguridades a Mussolini de que la política inglesa no es hostil para Italia y que sólo trata de salvaguardar el prestigio de la S. de N.; según «L'Oeuvre», los soviets no tienen el menor deseo de agravar las relaciones entre Italia y las demás potencias ya que sería fomentar la aproximación y la alianza entre Alemania e Italia, siendo propósito de sus gobernantes mantener una actitud pasiva con respecto a las aspiraciones inglesas, y, según los observadores, los soviets se guardan íntegramente sus fuerzas para las complicaciones que tomen en Extremo Oriente y Oeste de Rusia.

Llegan a Gibraltar 150 aviones ingleses; el ministro de Hacienda egipcio sostiene una larga entrevista con el jefe francés del canal de Suez, M. Benoit; Inglaterra ocupa el islote de Ehel el Said, de pertenencia francesa, sin avisar de ello al Gobierno francés, al bien se estima que, sobre la posibilidad de su ocupación, había ya un acuerdo en principio, y el Gobierno italiano significa que su confesión al Comité de los Cinco no envuelve contraposiciones, sino simplemente observaciones, ya que siendo Abisinia un pueblo bárbaro, un líder de todos sus compromi-

tos, inferior en derechos, y digno de permanecer en el organismo ginebrino, someterse al procedimiento de arbitraje y formular contraposiciones es reconocer la igualdad de derechos y negar, con la conducta, toda la fuerza de las palabras.

Así las cosas, si el dictamen que el Consejo de la Sociedad de Naciones somete al pleno es aprobado por unanimidad, la nación que rompe las hostilidades quebrantaría el Pacto de la S. de N., incurriendo en sanciones económicas y a propuestas del Consejo, en las militares. Si el dictamen que, como consecuencia de haberse agotado la conciliación, ha de examinar el Consejo no es aprobado por unanimidad, la nación que rompe las hostilidades sólo quebranta el Pacto Kellogg, quedando las potencias en libertad para hacer lo que tengan por conveniente al mantenimiento de la justicia y el derecho.

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46 39-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mes de Septiembre: 28 y 29.—ARAGON HOTEL.

Se reciben esquelas hasta las dos de la madrugada

PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCELENTISIMO E ILUSTRISIMO

Fray Luis Amigó Ferrer

Fundador de los religiosos Terciarios Capuchinos y ex-Obispo de Segorbe

Falleció confortado con todos los Auxilios Espirituales

R. I. P. A.

El P. Director y Comunidad del Asilo de San Nicolás de Bari quedarán muy agradecidos a cuantas personas se dignen asistir al solemne funeral y oración fúnebre que tendrá lugar el próximo martes, día 1.º de Octubre, a las diez de la mañana en la Capilla del Asilo de San Nicolás de Bari, y que será aplicado en sufragio del alma del finado.

Teruel, 29 de Septiembre de 1935

NOTAS DE SOCIEDAD Desde Mora de Rubielos

VIAJEROS

Llegaron:

De Alboraya, el competente farmacéutico de dicha localidad don José Pardos, estimado amigo nuestro.

De Zaragoza, don Rogelio Obón, médico-especialista.

De Valencia, don Agustín Sánchez, magistrado.

De Burgos, donde ha pasado el verano, regresando a Valencia después de descansar unas horas en el Aragón Hotel, el eminentísimo señor arzobispo de la ciudad de las flores doctor Prudencio Melo.

De Zaragoza, el ingeniero don Santiago Sanclis.

D Alcoy, don Fernando Remón acompañado de su distinguida esposa.

De Zaragoza, el explicador de toros «Cantaritos».

De Calamocha, después de pasar el verano, el apreciable joven José Ramírez.

De Valencia, don Joaquín del Río.

De su breve viaje, el distinguido abogado don Enrique Albalade.

De Valencia, nuestros estimados amigos los jóvenes don Bautista y don Francisco Sastrón.

Marcharon:

A Villarquemado, después de pasar unas horas entre nosotros, la distinguida señorita María Estevan.

A Segorbe, don José Salvador.

A Mora de Rubielos, acompañada de su señora madre, don Jaime Herrán.

A Zaragoza, las bellas hermanitas y maestras nacionales Esperanza Margarita y Juanita Ruiz de la Torre.

A Valencia, don Emilio Fernández, don Damian Lobo, don Julián Aensto y don Ignacio Estevan.

A Zaragoza, don Julio Castillo.

A Calatayud, don Angel Moreno.

A Torres, las simpáticas señoritas Angelinas y Carmen Remón.

A Valencia, don Juan Puig.

A Fuentes de Ebro, las bellas señoritas Josefina y Pilarín Lancis.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la joven esposa de nuestro querido compañero Victor Alfonso Ferrer García.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de excelente salud.

Felicitemos cordialmente al venturoso matrimonio Ferrer por el nacimiento de su primogénito.

ANIVERSARIO

En la Capilla de San Nicolás de Bari de esta ciudad tendrá lugar el día 1 de Octubre a las diez, un solemne funeral con oración fúnebre para conmemorar el primer aniversario

De un aparatoso incendio

Ampliando nuestras anteriores informaciones podemos decir que fortinadamente los daños ocasionados por el incendio ocurrido la noche del jueves último, en la fábrica de aserrar maderas del señor Marín, con ser considerables; no alcanzaron las proporciones que se temía en los primeros momentos.

Las llamas que en algunos momentos llegaron a amenazar el edificio de la fábrica no hicieron presa en el mismo que se hallaba lleno de existencias.

El incendio se redujo a unas pilas de madera situadas fuera del edificio.

Este y las existencias que en él habían estaban asegurados, pero, como decimos fueron respetados por las llamas.

En cambio la madera amontonada en las pilas incendiadas estaba sin asegurar.

Se elogia grandemente la diligencia del servicio de incendios de la capital.

Un ciclista gravemente herido

En el hospital de Nuestra Señora de la Asunción fué atendido el joven ciclista Enrique Pérez Badía, de 26 años de edad, soltero, natural de Puebla de Fanals, Valencia.

Se le apreciaron la fractura del fémur derecho en su tercio medio y contusiones y erosiones en ambos antebrazos y dedo pulgar de la mano derecha.

Su estado fué pronosticado de grave.

Dichas lesiones se las produjo al caer de la máquina que montaba en el kilómetro once de la carretera Teruel-Sagunto.

Ayer mañana, en automóvil, fué trasladado a Valencia.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO MADRID

Representante para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Ruizón

PIQUER 20' 2°

El padre director y comunidad de dicho Asilo quedarán muy agradecidos a cuantas personas se dignen asistir a este acto, acompañándoles a honrar de este modo la memoria de su santo padre fundador.

A. M. D. G.

Sección religiosa

Santoral de hoy. — Santos Miguel, arcángel; Grimoaldo, presbítero; Fraterno, obispo; Eutiquio, Plantio, y Santos Heraclea y Gude-lla, mártires.

Santoral de mañana. — Santos Jerónimo, doctor; Antonino, Leopardo, Urso y Victor, mártires; Gregorio y Honorio, obispos, y Santa Sofía, viuda.

CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebran durante el mes de Septiembre en la Iglesia del Salvador.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral. — Misas cada media hora.

Misa conventual a las nueve.

Santiago. — Misas a las seis y media, ocho, ocho y media y nueve.

San Andrés. — Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho y nueve.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro. — Misa de alba a las cinco menos cuarto.

San Juan. — Misas a las siete y media, ocho y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción. — Misa a las seis.

Santa Teresa. — Misas a las cinco y media y ocho.

Santa Clara. — Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Miguel. — Misas a las siete y media y a las nueve.

La Merced. — Misas a las cinco y media y a las ocho.

A SAN FRANCISCO DE ASIS

Hoy termina el quinario que la V. O. T. de Penitencia celebra en la iglesia de los Padres Franciscanos.

Como último día se dará la bendición papal, según concesión de XIII, a los terciarios franciscanos y terminará el quinario con la procesión de la imagen del Seráfico Padre.

El día primero de Octubre se celebrará, a las ocho, misa de requiem en sufragio de los terciarios difuntos.

EVANGELIO DEL DOMINGO

El Evangelio de hoy domingo XVI después de Pentecostés, está tomado del Capítulo 14 del de San Lucas, que nos da cuenta de cómo el Salvador asistió a un convite en casa de un príncipe de los fariseos, en un sábado, y ellos lo observaban, dice el santo texto. Se deja ver aquí la humildad inconcebible de Jesús: acceder a un convite de uno de los jefes de los fariseos. Jesús, que lo sabía todo con el más minucioso detalle; que conocía la maliciosa in-

tención de todos los comensales; que era invitado para ver en qué podían culparle; que estaba visto que cada uno de los asistentes era un espía para ver en qué podría acusarle; y que todos, llenos de envidia y odio contra El, envenenaban cuanto el Salvador hablaba y hacía. La rabia de los fariseos crecía tanto, cuanto que el Divino Maestro, con su pureza y santidad y con sus milagros, más desbarataba sus planes y ponía de relieve los mortales celos que tenían contra él.

Ya le calumniaban porque no guardaba el sábado (único pretexto que tenían), y porque curaba enfermos en dicho día; y como para probarlo oficialmente, le invitan a aquel convite, y apenas sentado a la mesa le presentan un hidrópico. El Señor, que conocía a fondo la intención dañina de todos los comensales que le rodeaban, trató, antes de curar al enfermo, de corregir la iniquidad de cuantos pudiera, y cuando no, confundir la malicia de todos. Y he aquí que sin decir nada al enfermo, se dirige a los fariseos con esta pregunta: ¿Es lícito curar en sábado? Todos quedaron desconcertados; si decían que no, se les echaban encima, además del enfermo y los suyos, sus mismas bravatas de compasión de los desgraciados, y si decían que sí, ellos absolvían a Jesús del defecto que le imputaban. Así que todos enmudecieron avergonzados.

Visto esto, Jesús tomó al enfermo le curó y lo dejó ir. Y ya solo con los fariseos les pregunto: ¿quién de vosotros ve su buey o su asno caído en un pozo y no le saca en día de sábado? ¿por respeto al sábado dejaréis morir vuestras bestias?... Ni ellos contestaron, ni Jesús les sacó la consecuencia dada como la luz para todos, pues si es lícito socorrer los animales, más será sanar los hombres.

Visto que todos enmudecían y nada podían observar, viéndose corridos de vergüenza, por más que no arrepentidos, Jesús, que no perdía ocasión de enseñar y sembrar en los corazones la divina semilla, pensó en la acción desmesurada que había observado en los convidados, al sentarse, de ocupar todos los primeros puestos en la mesa, y con el fin de corregirlos les dijo una parábola sobre los invitados a una boda, y que si cometen esta indiscreción les cuesta sufrir el reproche de obligarles a descender, mientras que ocupando los últimos puestos, pueden ascender con grande gloria.

¡Que lecciones más completas y decisivas dió el Señor a los fariseos que lo convidaron en esta ocasión!.. ¡y de qué les sirvió!.. de nada.

¡Que de lecciones nos da a nosotros, cuando El nos invita al banquete de la Com. nión!.. ¡que sacamos de ellas!.. Pensémoslo mucho, que nos conviene sobremedera.

Teatro Marín

Debido al programa monstruo que para hoy tiene anunciado este coliseo, únicamente se celebrarán dos funciones, la primera a las seis y media y la segunda a las diez y media de la noche.

El orden de las funciones es:

1.ª jornada de la superproducción Filmófono «La sombra que mata».

En segundo lugar, la extraordinaria revista de la casa Paramount «El crimen del Vanities», película tan extensa como bonita y que ha de gustar como pocas al aficionado a la pantalla.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don José Alfaro, ingeniero de minas; don Juan Giménez, archivero de la Delegación de Hacienda.

Este Gobierno expide pasaporte para diferentes países a nombre de Juan Esponera Esponera, vecino de Híjar.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Defunción. — José María Aznar Blasco, de diez años de edad, a consecuencia de asistolia. Yagüe de Salas, 23.

AYUNTAMIENTO

Mañana, si asiste suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria, a la hora de costumbre, el Concejo municipal.

En su orden del día figuran varios asuntos de trámite.

Lea usted

- ACCION -

De la provincia

Mazaleón

INCENDIO EN UN MONTE

En el monte existente en la partida denominada Piedrahita, de este término municipal, se han quemado varias hectáreas de terreno a consecuencia de haberse producido un incendio que, según parece, ha sido intencionado.

Las pérdidas no han sido de importancia.

La Benemérita trabaja para averiguar las causas del siniestro.

COMITE CRUZ ROJA DE TERUEL

Habiendo adquirido este Comité un billete de la Lotería del 11 del próximo Octubre a beneficio de la «Cruz Roja» del Patronato para la lucha Antituberculosa y de otras entidades benéficas, para distribuir entre los asociados, se avisa a los interesados que hasta el día 5 pueden pasar a recoger su participación a casa de don Venancio Marcos, Librería, quedando en esta fecha cerrada la lista de participantes.

Fábrica de Velas Litúrgicas Hijos de J. Silvestre ALBAIDA

Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.

Representante y Depósito:

EMILIO HERRERO

Calle Ramón y Cajal, 19 TERUEL

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

CANALETAS
GRANONDA
DRENA
DEKOR
CHAPA LISA
FIBROCROM
FIBROMARMOL

URALITA

CUBIERTAS
CIELOSASOS
TUBERIAS
DESAGÜES
DEPOSITOS
REVESTIMIENTOS
ARRIMADEROS

Paseo de Galán y García Hernández, 8. -- TERUEL

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16. -- TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)
«La endrina de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones



EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE

TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909
PI Y MARGALL, 18 MADRID

DELEGACIONES
Alcázar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Cerdeña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza

SERVICIO AGRONÓMICO
SUS INGENIEROS AGRÓ-
NOMOS ENSEÑAN GRU-
TAMENTE, COMO Y
CUANDO DEBE EM-
PLARSE EL NITRATO

Italia declara solemnemente que evitará que se plantee el conflicto en terreno más extenso

INFORMACION DE PROVINCIAS

Sentencias condenatorias por atentados sociales

Barcelona.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa instruida contra José Pastor, que el día 4 de Septiembre de 1934 dió muerte a su ex patrono don Jaime Estrada. Rele ha condenado a 12 años y un día de prisión y 15.000 pesetas de indemnización.

El mismo Tribunal ha condenado a 8 años y un día de prisión a Rafael Sansegundo, «enemigo público número 1, bis», por incendio de autobuses.

EN HONOR DE UNOS CONGRESISTAS :

Tenerife.—El Cabildo Insular y el Ayuntamiento obsequiaron esta noche a los miembros del Congreso de Entomología con un banquete.

Esta misma noche emprenderán el viaje de regreso a la península, a bordo del «Ciudad de Cádiz».

Los sabios entomólogos llevan de su estancia en esta isla una inmejorable impresión, habiendo enriquecido su bagaje científico con especímenes de Tenerife.

UNO QUE SE FUGA POR SEGUNDA VEZ

Ferrol.—Se ha recibido un telegrama del alcalde de Pola de Allande (Oviedo), comunicando que se ha fugado nuevamente de aquella prisión el cabo de artilleros de la Armada Gabriel Artés Nieto.

Este sujeto, durante los sucesos de Octubre arrojó al mar los cerros de los cañones del «Almirante Cervera» inutilizando las piezas.

Se hallaba detenido en El Ferrol, de donde se fugó el día 5 del corriente y la Benemérita le detuvo en Pola de Allande.

OTRO BUQUE PARA LA MARINA MEJICANA :

Ferrol.—El próximo mes saldrá de este puerto para realizar las pruebas oficiales el buque mejicano «Guana-cato» que se ha construido en los Astilleros de La Naval, en El Ferrol, con destino a la marina de guerra de aquella República.

FIN DE UNAS MANIOBRAS

Oviedo.—Durante toda la semana las tropas de la guarnición en Asturias han realizado maniobras militares en distintos puntos de la provincia. El resultado ha sido brillantísimo.

Para cerrar las maniobras, como última prueba, todas las fuerzas se reunieron en Nava para atacar la vertiente de Hefameyor, con objeto de reducir el supuesto número de rebeldes que se había refugiado en los márgenes del río Pia.

Este ejercicio se hizo con fuego de tiro real, cañones, ametralladoras, morteros y fusiles.

Tomaron parte el regimiento de Milán, los batallones ciclistas, de zapadores minadores, batería de montaña, cuarta bandera del Tercio y grupos móviles de Sanidad e Intendencia. Aparte de estas maniobras que revistieron la mayor importancia, se celebraron otras en distintos sitios de Asturias por las pequeñas guarniciones.

Las maniobras fueron dirigidas por el coronel del regimiento de Milán señor Roca.

A LIMPIAR FONDOS

Cartajena.—Esta tarde salió para el Ferrol el crucero «Miguel de Cervantes», que en aquel dique limpiará fondos.

La insignia almirante se ha trasladado al crucero «Libertad».

BECERRADA BENEFICA

Cartagena.—Enterado de la angustiosa situación económica en que se desenvolvían los asilados de la Casa de Misericordia que desde hace varios meses no recibe subvención de la Diputación, Manuel Mejías, padre de los hermanos Bienvenida, se ha ofrecido para actuar en una becerrada a beneficio de dicho centro benéfico.

La fiesta se celebrará el 6 de Octubre y actuarán don Manuel Mejías y sus hijos Pepe y Antonio, éste de diez años, que debutará, y Ricardo Torres.

LOS REPUBLICANOS

TINERFENOS :

Tenerife.—Se ha celebrado la Asamblea Insular del partido republicano; presidió el señor Calzadilla, y asistieron, entre otros, los diputados señores Lara, Marichal y Alonso.

Este dice que si se apartó del partido radical fué por entender que los enemigos de las derechas tenían que seguir al señor Martínez Barric. El señor Lara manifestó que debe robustecerse la unidad del partido, añadiendo que el partido republicano tinerfeño es el único que puede oponerse aquí a los extremismos de derecha e izquierda.

RIÑA

Barcelona.—Esta madrugada, en la casa número 13 de la calle de Lancaster, se originó una riña, en la que resultó herido Domingo Valles Serrano, de varias puñaladas en el vientre.

Han sido detenidos Cecilia Torres y sus hijos Ramón y Domingo Moya, como autores de la agresión.

Cecilia se abalanzó sobre el herido, sujetándole, mientras sus hijos le agredían.

UNA REQUISITORIA:

Lérida.—En el Registro de la Propiedad de Balaguer se ha recibido una requisitoria del Juzgado 4 de Barcelona, encargando, en cumplimiento de la sentencia del Tribunal de Garantías, que se investiguen los bienes que posee Companys en dicho partido judicial.

Según parece, posee conjuntamente con sus hermanos una propiedad de escaso valor en Tarros.

PARA LA CONSTRUCCION DE UN TEMPLO

CATOLICO EN INDIA

Barcelona.—El padre jesuita José María Durán, de las Misiones de la India Inglesa, ha lanzado un llamamiento a los católicos para que contribuyan con sus limosnas a la construcción del primer templo católico en la India, que estará dedicado a la Virgen de Montserrat.

Dice que «en el centro de Gugerat, el jardín de la India, el país más hermoso de todos los reinos orientales, con más de 140 Estados importantes y diez millones de habitantes que están todavía entre las sombras del paganismo, se levantará un templo en honor de la Virgen de Montserrat, que será como un faro resplandeciente que llevará la luz de la gracia a las almas de aquel pueblo».

CONSEJO DE GUERRA

Albacete.—Se ha celebrado Consejo de guerra contra el extenuado de alcalde de Caudete, Miguel Camarasa, por supuesto delito de hecho a la fuerza armada, causando la muerte al guardia civil Francisco Martínez.

El fiscal solicitó la pena de muerte. El defensor, diputado socialista don Prat, la absolvió.

Anuncia una movilización ciudadana sin precedente en el mundo

No se retirará de la S. de N. si no se adoptan medidas contra Italia

Se propone respetar los intereses de Inglaterra

París.—Un periódico dice que en Ginebra se cree que las hostilidades comenzarán en Abisinia antes del 8 de Octubre.

SE APLAZA LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES :

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha sido aplazada.

Se ha acordado que el señor Benz se mantenga en contacto con el presidente del Consejo y con el secretario general.

APLAZAMIENTO

Ginebra.—El Comité de los Trece ha aplazado los debates hasta el próximo jueves.

ALOISI A ROMA

Ginebra.—El delegado de Italia, barón de Aloisi, ha marchado a Roma.

DECISION DEL CONSEJO ITALIANO :

Roma.—Hoy se reunió el Consejo de Ministros.

En el comunicado se dice que el Gobierno fascista declaró de una manera solemne que evitá todo cuanto pueda ampliar y plantear en un terreno más vasto el conflicto italo-abisinio.

Ha comprobado el Gobierno italiano que después de 13 años de régimen el pueblo italiano se estrecha en masa compacta alrededor de las banderas de la revolución fascista.

Esto lo demostrará en breve al mundo entero con una movilización ciudadana sin precedentes en el mundo.

El Gobierno ha fijado ya la línea de conducta a seguir. Italia no abandonará la Sociedad de Naciones mientras esta no adopte medidas contra ella.

El Consejo tomó nota del mensaje cordial de Inglaterra contra cuyos intereses no atentará Italia.

El Consejo—termina diciendo el comunicado—ha dirigido a los soldados de Africa sus votos más calurosos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA :

París.—«Journal des Debats» dice que Inglaterra ha adoptado medidas libremente sin consultar con la Sociedad de Naciones, y comenta ampliamente la presencia de la flota inglesa en el Mediterráneo.

«Ordre» protesta de la actitud adoptada por diez diputados franceses que aceptaron la invitación del Gobierno húngaro y se dedican a hacer manifestaciones, brindando su presidente por la corona de Hungría.

«Intransigeant» dice que Berlín acusa a Moscú de ser la causa principal de agitación en Kispedia y de preparar un golpe de fuerza en el territorio al las elecciones del domingo fuesen favorables a Alemania.

Berlín desearía con Varsovia y Budapest formar una barrera contra el comunismo.

SOBRE EL ESTATUTO DE MEMEL :

DE MEMEL :

Ginebra.—Los tres países firmantes del Estatuto de Memel, Inglaterra,

Francia e Italia han llamado la atención de la Sociedad de Naciones a continuación de las tres potencias aludidas que han hecho hoy al Gobierno alemán.

En esta comunicación se da cuenta a Alemania de las garantías ofrecidas por Lituania, en el sentido de que el Estatuto de Memel sería estrictamente respetado y asimismo que las elecciones generales se llevarían a cabo dentro de los límites legales.

Esta cuestión se interpreta en el sentido de que implica una sugerencia cortés a Alemania, instando a este país que debe cooperar para asegurar la imparcialidad y tranquilidad de las elecciones.

UNA NUEVA PRESION

Roma.—El «Giornale d'Italia» dice que la proposición inglesa de declarar la sesión permanente de la Sociedad de Naciones para ponerla en acción en caso de un conflicto abisinio, es una presión hacia Italia.

Se deseará—dice—colocar frente a Roma una colectividad cada día de más naciones.

UN OFRECIMIENTO A LA SOCIEDAD DE NACIONES

Londres.—El periódico «Star» dice que Ibn Saud, rey de Arabia, ha ofrecido a la Sociedad de Naciones apoyo militar en el caso de un ataque de Italia contra Etiopía o los territorios ingleses.

Se añade que Mussolini con su actitud lo que ha logrado es que en el cercano Oriente y en todo el Este se movilicen cristianos y mahometanos contra Italia.

UN APLAZAMIENTO

Ginebra.—La mesa de la Asamblea ha acordado por primera vez el aplazamiento de la XVI sesión. Antes, el delegado italiano se opuso.

PARA QUE ITALIA CONTINUE EN LA SOCIEDAD DE NACIONES :

Ginebra.—El presidente de la delegación italiana, barón Aloisi, ha conferenciado hoy con el secretario general de la Sociedad de Naciones Avenal, y se sabe que ambos han discutido las condiciones, bajo las cuales Italia estaría dispuesta a permanecer en el seno del organismo ginebrino.

Se sabe que Italia se conformaría con que se aplicara el artículo 15 del «covenant», pero no se aceptaría de ningún modo la invocación del artículo 16, que es el referente a las sanciones.

SE REPRODUCEN LOS ATAQUES :

Roma.—Después de haber cesado durante unos días, los ataques de la prensa italiana contra Inglaterra, «La Tribuna» emprende hoy nuevamente la lucha.

En un artículo reprocha a Ginebra de ser la causa de los «malentendidos».

«Una política ginebrina, proplamente dicha, no existe, sino que depende de las grandes potencias y, por ello, el artículo 16, que no podría adoptarse en semejante caso, no ha sido por los ingleses.»

Manifestaciones del jefe del Gobierno señor Chapaprieta

Necesidad y conveniencia de la obra de las restricciones

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, conversó esta tarde a última hora con los periodistas.

Resaltó el señor Chapaprieta la necesidad de la obra de las restricciones, que han de reportar al Tesoro una economía no menor de 200 millones de pesetas al año.

Añadió que la Ley cumple otra finalidad, que es la de terminar con los sueldos irrisorios de los funcionarios públicos de las últimas categorías.

Confirmó el señor Chapaprieta que el martes se abrirá en las Cortes el debate político, que espera sea breve.

Terminó diciendo que el martes por la mañana se celebrará un Consejo de ministros.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION :

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor De Pablo, al recibir de madrugada a los periodistas les dijo que el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha llegado sin novedad a Priego.

Negó que haya sido nombrado director general de Seguridad el comisario general señor Martín Báguena.

Después el señor De Pablo facilitó a los periodistas los telegramas cruzados entre el presidente de la Generalidad y el ministro felicitándole aquel y agradeciendo éste la felicitación al propio tiempo que expresa su deseo de toda clase de prosperidades a la región catalana dentro siempre de la indestructible unidad de la Patria.

DE PABLO CONFERENCIA CON GIL ROBLES

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, asistió hoy a una reunión del Consejo Superior de Guerra.

El señor Gil Robles hubo de abandonar un momento la reunión para conferenciar con el ministro de

la Gobernación, señor De Pablo.

LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES :

Madrid.—La Prensa publica hoy los decretos-leyes aprobados ayer en el Consejo de ministros para la aplicación de la Ley de Restricciones.

Los detalles se juntan a las informaciones que transmitimos ayer.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA :

Madrid.—Esta tarde estuvo en el Ministerio de Hacienda, conferenciando con el señor Chapaprieta, el ministro de Justicia, Trabajo y Sanidad, señor Salmón.

PORTELA VALLADARES A BARCELONA :

Madrid.—El señor Portela Valladares estuvo hoy en el Ministerio de Hacienda para despedirse del jefe del Gobierno, señor Chapaprieta. El señor Portela se propone marchar esta noche a Barcelona.

UN HERIDO GRAVE

Madrid.—En una tienda de ultramarinos establecida en la calle de Jacometrezo, Hilario Leon, agredió esta noche con un palo al dueño del establecimiento Pascual Fernández Albarrán.

Este resultó gravemente herido. El agresor había sido dependiente de otra tienda propiedad de este en la que aquel prestaba sus servicios como dependiente, al traspasar dicho establecimiento.

LA RECOGIDA DE BONOS ORO :

Madrid.—En el avión correo Madrid-París salieron esta mañana dos expediciones de oro para hacer frente al resultado de la recogida de bonos oro al seis por ciento.

en el ramo de la Construcción y el consumo de gasolina se ha reducido debido al aumento del precio al detall.

En caso de sanciones, Italia piensa recurrir a los países o miembros de la Sociedad de Naciones, como Alemania, el Japón y Brasil.

Si en los Estados, miembros del organismo ginebrino, intentaran impedir el abastecimiento de Italia, se trataría entonces de un bloqueo, y en tal caso intervendrían la Marina de guerra italiana.

NAUFRAGIO

Amsterdam.—Comunican de Groningue que el vapor «Poolster», que procedía de Shouphthampon, naufragó en la costa holandesa durante la reciente tempestad.

Se ahogaron cinco tripulantes.

PIRATERIAS CHINAS

Shanghai.—Unos piratas han raptado a 33 alumnos de una escuela de un pueblo cercano a Tche Kiang y piden una fuerte suma como rescate.

UNA VISITA SIN TRASCENDENCIA :

Budapest.—En los círculos políticos se subraya que la visita del ministro presidente de Hungría no tiene ningún carácter político, ni en modo alguno va dirigida contra nadie.

Se trata de la reanudación de las relaciones cordiales entre los dos países.

al
vicio
in
ONTE
en la parti
tra, de esta
an quemado
eno a conse
roducido un
rece, ha sido
sido de im
para aver
astro.
DE TERCE
este Comité
del 11 del
beneficio de
ronato para
ia y de otra
ra distribuir
avis a los
el día 5 por
participación
o Marcos
ata fecha ce
antes.
Litúrgicos
vestre
A
ara la
eruel.
epósito:
RERO
sial, 19
scrito a
Llame a
-6-9 y desde
Vd. este pe
salir de su
ciones

